Objet : Recherche de stage en comptabilité 
 Madame, Monsieur,
Actuellement en deuxième année de préparation au DCG (Diplôme de Comptabilité et de Gestion) au Lycée Jules Guesde de Montpellier, je suis vivement intéressé par votre entreprise. En effet, dans le cadre de mes études, je cherche une structure pouvant m’accueillir pour un stage de 4 semaines durant le mois de juin 2021.

Depuis la fin de mon année de 3ème, l’aspect de l’école qui m’intéresse le plus est l’univers des chiffres, leur donner un sens dans un contexte concret. Cela s’est confirmé lors de mon stage d’observation de 3ème, que j’ai effectué dans un cabinet d’expert-comptable, RSM-SOGEX, à Colmar. C’est alors tout naturellement que j’ai choisi la filière technologique et l’option gestion-finance en terminale. Celle-ci m'a conforté dans le choix d’effectuer mes études dans le monde de la comptabilité.

Ma première année d’enseignement m’a permis d’acquérir les connaissances de base en comptabilité, telles que les opérations courantes, les états de rapprochements bancaires, les déclarations de TVA, les bulletins de paie, les opérations d’inventaires.

De plus, ayant dans ma famille un oncle qui travaille dans ce domaine il m’a fait découvrir avec passion son métier. Fort de ces discussions, ces dernières m’ont encouragées à persister dans ce domaine. Dès lors, j’ai pris conscience de l’importance de la relation humaine avec les clients. Ayant réalisé mon stage de première année au sein d’un cabinet. Je souhaiterai pour réaliser mon stage de deuxième année au sein d’une entreprise afin d’avoir un point comparaison pour la suite de mes études et futur stage ou alternance. 


Ma dernière expérience professionnelle au sein de l’hôpital privé de l’ouest parisien, en tant que brancardier, m’a permis de confirmer le fait que je suis une personne rigoureuse et appliquée dans les tâches que l’on me confie. En effet, ces deux qualités ainsi que la curiosité m’ont permis de fournir un travail de qualité. Ce qui est essentiel pour moi. De plus, j’ai une volonté de compréhension, ce qui est déterminant dans un domaine où il faut donner un sens à un montant.


Je vous prie d'agréer, Madame, Monsieur, l'expression de mes sentiments les plus distingués.


Aymeric Piveteau
