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Responsable des ressources humaines

Marles-en-Brie, le mardi 18 septembre 2018




Objet : lettre de motivation pour un stage en communication 

Madame, Monsieur,
Je suis actuellement en 2ème année à PSB Paris School of Business. Dans ce cadre, j'ai l'opportunité d'effectuer un stage pratique de 2 mois minimum, c'est pourquoi je me permets de vous solliciter par la présente.

Votre société dispose d'un service de communication qui utilise des supports variés pour communiquer en interne et en externe, ce qui me permettrait de mettre à profit l'ensemble des enseignements qui m'ont été dispensés pendant ma formation. En outre, je suis motivé(e) par le secteur de la vente de produits et système de bureautique, notamment par la qualité des produits de la marque que vous commercialisez.

Je vous propose mes services en matière de conception et réalisation de vos supports de communication, tant physiques que virtuels. Grâce à ma formation, je maîtrise l'outil informatique et les logiciels (Photoshop, InDesign, Publisher…) nécessaires à une communication d'entreprise performante. D'autre part, mon sens de l'écoute et mon esprit créatif ajouteront de la valeur à votre travail d'équipe. Enfin, je suis en mesure de participer activement au développement de votre stratégie de communication par Internet sous format texte, vidéo, image et son (newsletter, publipostage, réseaux sociaux, référencement, blog...).

Souhaitant vivement que ma demande de stage suscite votre intérêt, je reste à votre disposition pour tout renseignement complémentaire et vous prie de recevoir, Madame, Monsieur, mes salutations respectueuses.                                                                                                  

   Quentin GAILLARD

