Irene González Méndez
C/ Doctor Cuesta Olay, 34, 1ºA
33180 - Noreña
Tf.: 686930083
Departamento de Recursos Humanos
Transportes Ana.
 
Noreña, 3 de Agosto de 2015
Estimado : 

Me dirijo a usted para ofrecer mi candidatura como Auxiliar Admininistrativo de los servicios de transporte en su empresa, Transportes Ana.

Tras haber obtenido el certificado de profesionalidad de nivel 3 en “Organización del Transporte y la Distribución” en el centro de formación CETRALSA, Oviedo, durante el año 2015; y haber realizado con éxito mis prácticas de formación en COOPERATIVA AVILESINA DEL TRANSPORTE S.C.L, durante dos meses; me gustaría poder formar parte de su empresa para continuar adquiriendo conocimientos y desarrollando mi labor como Auxiliar administrativo especialista en el sector del transporte
Gracias a mi situación actual existiría la posibilidad de formalizar un contrato de prácticas profesionales con ustedes.
Le envío adjunto mi curriculum vitae así como una carta de recomendación de la Cooperativa Avilesina, donde he terminado recientemente mis prácticas de formación.
Si lo considera oportuno, tendría mucho gusto en proporcionarle más detalles sobre mi currículum durante una entrevista.

Un cordial saludo:
Irene González Méndez.
