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Floing, le    

Objet : Candidature à un poste de coiffeuse en Brevet professionnel
Madame,

Ayant suivit  cette année une formation au CAP Coiffure au sein du Greta de la Marne, je suis actuellement à la recherche d’une formation en Brevet Professionnel afin de poursuivre mon parcours.

J’ai ressemant eu connaissance de votre proposition d’embauche qui correspond à mon projet actuel. De fait, c’est avec beaucoup d’intérêt et de motivation que je me permets de vous présenter  ma candidature.
En effet, après un parcours dans le secteur du Sanitaire et Social, j’ai souhaité effectuer une reconversion professionnelle dans le secteur de la coiffure, domaine d’activité pour lequel j’ai toujours manifesté un vif intérêt.

C’est donc pleinement épanoui que  j’ai suivi ma formation durant 1ans en alternance avec le Greta de Reims ainsi que le salon JKL Coiffure de Vrigne-aux Bois.  Durant cette année j’ai pu me familiariser avec ce nouvel environnement de travail et rapidement développer les compétences et connaissances spécifiques à l’activité de coiffeur.
Aujourd’hui, je suis autonome sur la plupart des techniques et dans la prise en charge de la clientèle. Mon dynamisme, ma motivation ainsi que ma facilité à travailler en équipe me permette de m’adapter facilement et d’acquérir l’aisance technique de manière efficace.

Intégrer votre établissement et bénéficier de votre expertise professionnelle serait pour moi une véritable opportunité qui me permettrait de concrétiser mon projet professionnel et de développer les compétences supplémentaires inhérentes au Brevet Professionnel.
Vous trouverez ci-joint mon curriculum vitae ou il apparaît mes références.

Je me tiens à votre entière disposition et me rendrai disponible à votre convenance pour un entretien au cours duquel je pourrai vous faire part de mes motivations de vives voix.

Dans l’attente de votre réponse, veuillez agréer madame, l’expression de mes sincères salutations.

Mme Carbillet Jessica
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