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Referencias
	Nombre y Apellido:     JOSÉ ISMAEL LAURA SANCHEZ DE 
                                      LOZADA.
Cédula de Identidad: 6485618 - Cbba.
Lugar de nacimiento: Cercado- Cochabamba, 11 julio de 1987.
Estado Civil:               Soltero
Profesión:                   Abogado
Domicilio:     C/ María L. Bustos Nº 0543 Zona Loreto entre 
                       Av. La Patria y Mártires de la Democracia
Servicio Militar:    II Brigada Aérea “Grupo de Búsqueda y Rescate 
                               SAR-FAB (2AB-690315-05)          
Telf.: Dom.            4592831        Cel.:      67465878
Email :                      j_ismaelsdl@hotmail.com

· Bachiller en Humanidades- Colegio “NACIONAL JUNIN” (Cochabamba 2005)
· Egresado de la Carrera de Ciencias Jurídicas y Políticas U.M.S.S. (Universidad Mayor de San Simón). (Derecho)

· Técnico en Rescate “SAR-FAB” Cbba., Noviembre 2007.
· Operador de computadoras- Centro de Informática Privada de Estudios Comerciales, CIPEC. (2008)

· Condecoración de “HAS BEEN AWARDED” UNITED NATIONS. Otorgado por Lieutenant- General Babacar Gaye MONUC FORCE COMANDER. (República Democrática del Congo, 5 de noviembre de 2009)
· DIPLOMA DE HONOR Al alto grado de responsabilidad, espíritu de trabajo y disciplina. Comando General de la Fuerza Aérea Boliviana. Gral. Brig. Aé. Juan Gonzalo Duran Flores Feje de Estado Mayor General de la FAB. (Cbba., 07 de junio  2014).
· PLAQUETA DE RECONOCIMIENTO otorgado por Tcnl. DEMA Henry Ovando Vasquez COMANDANTE DEL GRUPO SAR-FAB. (Cbba., 04 de abril de 2015).
· RECONOCIMIENTO a la labor desempeñada por el día del Voluntario (Cbba., 05 de diciembre de 2011).

· MEMORANDUM de felicitación Rescate de las víctimas del accidente del Helicóptero Súper Puma FAB- 752. Cnl. DAEN Tito Gandarillas Salazar JEFE DEL DEPARTAMENTO III-OPS.EMGFAB. (La Paz, 28 de Julio de 2008).
· CERTIFICADO DE AGRADECIMIENTO por el apoyo brindado en el área de Asesoría Jurídica a la Compania de Infantería Mecanizada Bolivia XV. “CIMB XV” (República Democrática Del Congo, 06 de agosto de 2010).
· MEMORANDUM de designación como coordinador “SABE THE CHILDREN” en representación del Grupo SAR-FAB (Cbba., 28 de abril de 2012).
· MEMORANDUM de felicitaciones por colaboración y apoyo desinteresado. Grupo SAR-FAB. (Cbba., 20 de diciembre de 2012).
· MEMORANDUM de felicitaciones otorgado por la Secretaria Departamental de la Madre Tierra dependiente del Gobierno Autónomo Departamental de Cochabamba. (Cbba., 31 de diciembre de 2013).

· Curso de Capacitación Autoevaluación en Primeros Auxilios y Enfermería- Centro de Especialidades Médicas Bethel. (CBBA. 2008). APROVADO.
· Curso de Capacitación Autoevaluación en Suturas e Inyectables- Centro de Especialidades Médicas Bethel. (CBBA. 2008) APROVADO.
· CURSO PARA CONTINGENTES CIMB- XV “CONGO”  Departamento de Operaciones de Paz del Ejército. (Santa Rosita del Patio- Santa Cruz, del 03 al 21 de agosto de 2009)
· CURSO DE BUSQUEDA Y SALVAMENTO AERONAUTICO BASADO EN EL MANUAL IAMSAR 9731 VOLUMEN II. Nota de Aprobación 73 sobre 100 (Cbba., 09 al 13 de julio de 2012)
· LEY 1178. Contraloría General del Estado. Centro Nacional de Capacitación (CENCAP) Nota de Aprobación 86 sobre 100 (Cbba., 28 de agosto de 2013)
· CURSO DE BRIGADISTA PARA BOMBERO FORESTAL, realizado en Chimore, del 26 de mayo al 30 de mayo de 2014. APROVADO SATISFACTORIAMENTE.
· “CURSO BASICO DE SISTEMA DE COMANDO DE INCIDENTES” VICEMINISTERIO DE SEGURIDAD CIUDADANA, DEFENSA CIVIL,  COSUDE, YPFB REFINACION S.A., PNUD. APROBADO SATISFACTORIAMENTE (CBBA., 22 y 23 de septiembre de 2015).

· CURSO TALLER DE BUSQUEDA SALVAMENTO Y RESCATE “PRIMEROS AUXILIOS AVANZADO, SOBREVIVENCIA, RAPELL, CARTOGRAFIA, NAVEGACION TERRESTRE, SELECCIÓN Y PREPARACION DE LA ZONA DE ATERRIZAJE DE UN HELICOPTERO” SAR- FAB. Cnel., DAEN Tito Gandarillas Salazar Jefe del Dpto. III OPS. EMGFAB (CBBA., del 19 al 21 septiembre de 2008).
· “Primer Curso de Relaciones Humanas Hospital Obrero Nº 2” Auditorio de Pediatría Bloque Antiguo. (CBBA, 04 y 05 de Diciembre de 2008)
· 1er CURSO de actualización de: “RESCATE ACUATICO EN SITUACION DE EMERGENCIA Y DESASTRES NATURALES” (Cbba., 01 de mayo de 2011).
· CURSO de CONTROL DE INCENDIOS FORESTALES Y ATENCION DE EMERGENCIAS Gob. Aut. Dept. de Cbba. (Cbba., octubre 2011).
· CURSO Teórico- Práctico de “RADIO COMUNICACIONES” Proyecto Reforestación y conservación Ambiental Parque Tunari “PRAPT” (25 de mayo de 2012).
· CURSO de “SEGURIDAD EN EL MANEJO DE EXPLOSIVOS” FANEXA (Santivañes, 05 de julio de 1012).
· CURSO BASICO DE MONTAÑA, organizado por la Secretaria departamental de los Derechos de la Madre tierra, del Gob. Aut. Dep. de Cbba. (03 de agosto de 2012) 
· Curso taller “EL PROCESO LABORAL EN BOLIVIA” Ilustre Colegio de Abogados., Escuela Práctica Jurídica. (Cbba., Octubre de 2012)
· EVALUACION Y HOMOLOGACION DE EQUIPOS CANINOS DE BUSQUEDA Y RESCATE según Reglamento de la Federación Sinológica Internacional FCI. (Santa Cruz, del 16 al 19 de enero de 2013).
· “CURSO PARA INSTRUCTORES EN PRIMERA RESPUESTA (TOT) Organizado por COSUDE., DC., PRAE y PNUD. (Santa Cruz de 29 de Sept., al 02 de octubre de 2014)
· CURSO “Fortalecimiento de la Cultura de Resiliencia en Adaptación al Cambio Climático, Reducción de Riesgo de Desastres y Sistemas de Vida” Organizado por la Escuela de Gestión Publica Plurinacional (junio de 2016)

· II Congreso de “DERECHO PENAL Y DERECHO PROCESAL PENAL” UMSS.  (CBBA, del 07 al 11 de septiembre de 2010)
· “1er CONGRESO NACIONAL: Derechos Humanos, Familia Niñez y Adolescencia” UMSS. (CBBA, 19 de octubre de 2010)

· SEMINARIO “El Nuevo Sistema de Registro de Derechos Implementados por el consejo de la Judicatura” Universidad Autónoma René Moreno (Santa Cruz, 15 de noviembre de 2001).
· SEMINARIO “ANALISIS AL CODIGO DE PROCEDIMIENTO PENAL” UMSS. (CBBA, 30 Diciembre de 2005).
· SEMINARIO “MANEJO DE RECURSOS NATURALES EN UN CONTEXTO DEPARTAMENTAL” Universidad Privada Franz Tamayo (CBBA, 18 agosto de 2007).
· 1er SEMINARIO Internacional Boliviano “QUEMADURAS Y AMANEJO AVANZADO DE HERIDAS” (CBBA, 6 y 7 septiembre de 2007).
· SEMINARIO “ES UN PASO DETERMINANTE EN LA HISTORIA DE BOLIVIA” UMSS. (CBBA, 12 y 13 agosto de 2008).
· Primer Seminario taller de: “ORGANIZACIÓN DE ARCHIVO Y MANEJO DE EXPEDIENTE CLINICO” (CBBA, 9 y 10 de julio de 2009)
· Taller en “EVALUACIÓN DE SEGURIDAD ALIMENTARIA EN EMERGENCIAS” Programa Mundial de Alimentos Naciones Unidad (CBBA., 16 al 18 de mayo de 2012)
· II Seminario Nacional de Bolivia “EL DERECHO DE FAMILIA NIÑEZ Y ADOLECENCIA EN BOLIVIA” UMSS. (CBBA., 17 al 19 de mayo de 2012)
· TALLER de Capacitación en el uso de la herramienta “CEDRIG” Organizado por COSUDE, PRRD, HELVETAS, Gob. Aut. Dept. de Cbba., (Cbba., 29 y 30 de octubre de 2013).
· Seminario “LEY DE EMPRESAS PUBLICAS” UMSS. (Cbba., 05 de febrero de 2014).

· Cartillas de Capacitación. “INUNDACIONES”. Mil Ejemplares para la Unidad de Gestión de Riesgos Dependiente de la Secretaria Departamental de los Derechos de la Madre Tierra Del Gobierno Aut. Depto. de Cochabamba. (Cbba., noviembre 2013).

· 1er “SIMULACRO DEL MANEJO DE DESASTRES Y LA INAGURACION DEL HELIPUERTO DEL HOSPITAL CLINICO VIEDMAN” (Complejo Hospitalario Viedma 30 de mayo de 2001).
· SIMULACRO GENERAL DE EMERGENCIA 2005 realizado en el Aeropuerto “Jorge Wilstermann” (Cbba., 23 de septiembre de 2005).

· Organizador del 1er Simulacro de Incendios Forestales de Magnitud (Cbba., 26 de junio de 2013).

· CERTIFICADO DE PARTICIPACION en Operaciones de Mantenimiento de Paz como parte de las Fuerzas Multinacionales Terrestres de las Naciones Unidas integrando a la CIMB VX (del 19 de septiembre de 2009 al 28 de julio de 2010).
· CERTIFICADO DE PARTICIPACION EN EL 1er FORO Departamental: “ESTRUCTURA Y ORGANIZACIÓN DEL GOBIERNO AUTONOMO DEPARTAMENTAL” (Cbba., 12 de julio de 2011)
· CERTIFICADO DE PARTICIPACION EN EL 2do FORO Departamental: “DESARROLLO COMPETENCIAL Y RELACIONES INTERGUBERNATIVAS” (Cbba., 19 de julio de 2011)

· INTRUCTOR SAR “Alumnos Especialidad” POLITECNICO. (27 de octubre de 2017)
· EXPOSITOR en el “Curso de Capacitación En el Plan de Emergencia ante Riesgos para la UMSS” (30, 31 de marzo de 2017) 

· Notario Electoral Certificado Extendido por el Dr. Javier Ledesma Velasco Secretario de la Cámara de la Corte Departamental Electoral de Cochabamba. (17 de marzo al 4 de julio de 2006). 
· Gestor en Trámites Administrativos. Dr. Antonio Abujder con M.C.A. 4229-M.C.N.A. C-7542. (01 de julio de 2007 al 30 de febrero de 2008).
· Notario Electoral Certificado Extendido por el Lic. Rubén Osvaldo Fuentes López Director Administrativo- Financiero a.i., de la Corte Departamental Electoral de Cochabamba. (19 de mayo al 15 de agosto de 2008).
· Gestor Jurídico. Asistente del Dr. Alex Henrry Terrazas Espinosa con M.C.A. 4281 del Colegio de Abogados. (30 de marzo de 2008 al 28 de Febrero de 2009.
· Asistente Legal del Dr. Iván Omar Laura Alanez, con M.C.A.4052 Asesor Legal de “INSEVIP” Industrial Servicio de Vigilancia Privada. (09 de agosto de 2010 al 30 de septiembre de 2011).
· Técnico Primera Respuesta Unidad de Gestión de Riesgos y Cambio Climático (UGR-CC.)  Dependiente de la Secretaria Departamental de los Derechos de la Madre Tierra. (SDDMT) del Gobierno Autónomo Departamental de Cochabamba. (Del 11 de mayo de 2012 al 18 de marzo de 2014).
· Gestor. Asistente Legal Dr. Alex Henrry Terrazas Espinosa con M.C.A. 2481 del Colegio de Abogados a partir de 24 de marzo a la fecha.
· ASISTENTE LEGAL  “servicios legales PP” Dr. Bladimir Pope. (01 de octubre de 2015 al 11 de marzo de 2016).

· Español 	: Habla, lee y escribe


· Lic, Oscar Soriano Hamel (Jefe de la Unidad de Gestión de Riesgos)
· Cnl. DEMA Jaime Soria Jaldin (Comandante TAM)
· Dr. Alex Terrazas Espinosa (Abogado profesión libre)
· Dr. Omar Laura Alanez (Abogado profesión libre)

	
	




José Ismael Laura Sanchez de Lozada
CI. 6485618 CBBA.
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