Object : Lettre de recommandation pour Mourad LAMDAK

Madame, Monsieur,
J’ai eu l’occasion de superviser le travail de Mourad LAMDAK chez Actemium Paris Transport lors de son stage de fin d’étude pour finaliser son cursus à Polytech Angers.

Mourad a su s’adapter aux contextes particuliers lié au COVID en se montrant autonomes face aux différentes problématiques rencontrées. 

Il a montré une vraie maturité technique sur l’ensemble des projets auxquels il a participé.
Le projet sur lequel il était prévu initialement a été abandonné pour les raisons que nous connaissons tous mais il toujours donné le meilleur de lui-même pour apporter de la valeur ajoutée sur ses différentes tâches.

[bookmark: _GoBack]Les personnes travaillant dans mon équipe ont rapidement su estimer sa compétence technique, sa rigueur et sa motivation qui ont fait de lui un stagiaire efficace. 

Toutes ces raisons me font croire que Mourad Lamdak sera un élément moteur dans sa prochaine expérience professionnelle. 
Je serai donc fier de pouvoir l’aider à intégrer une entreprise comme la vôtre et ne doute pas de ses capacités qui feront de lui, j’en suis sûr, un élément essentiel de vos futures équipes.
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