Bán đất nền Đồng Nai một trong những địa điểm đáng tin cậy cho quý khách hàng đang có nhu cầu mua đất nền dự án, đất trồng cây lâu năm tại tỉnh Đồng Nai.
Việc tìm kiếm một trong những địa điểm bán đất tại Đồng Nai luôn đảm bảo uy tín, chất lượng luôn là ưu tiên hàng đầu. Chính vì thế đến với bán đất nền Đồng Nai sẽ đáp ứng được tất cả các yêu cầu mà mọi người đặt ra.
Đồng Nai là một tỉnh thuộc vùng Đông Nam Bộ Việt Nam. Đây là tỉnh có dân số đông thứ nhì ở miền Nam (sau Thành phố Hồ Chí Minh) có diện tích lớn thứ nhì ở Đông Nam Bộ (sau Tỉnh Bình Phước) và thứ ba ở miền Nam (sau Tỉnh Bình Phước và Tỉnh Kiên Giang). Đồng Nai có thành phố Biên Hòa là thành phố trực thuộc tỉnh có dân số đông nhất cả nước. Đồng Nai có dân số đông thứ 5 cả nước và có dân số đô thị đứng thứ 4 (sau TP.HCM,Hà Nội và Hải Phòng).
Tỉnh lỵ của Đồng Nai hiện nay là thành phố Biên Hòa, cách Thành phố Hồ Chí Minh 30 km, cách Hà Nội 1.684 km theo đường Quốc lộ 1A. Tỉnh được xem là một tỉnh cửa ngõ đi vào vùng kinh tế Đông Nam Bộ - vùng kinh tế phát triển và năng động nhất cả nước. Đồng thời, Đồng Nai là một trong ba góc nhọn của tam giác phát triển Thành phố Hồ Chí Minh - Bình Dương - Đồng Nai. Dân cư tập trung phần lớn ở TP. Biên Hòa với hơn 1 triệu dân và ở 2 huyện Trảng Bom, Long Thành.
Đồng Nai là một tỉnh cửa ngõ đi vào vùng kinh tế Đông Nam Bộ – vùng kinh tế phát triển và năng động nhất cả nước. Trong đó, Đồng Nai là một trong ba góc nhọn của tam giác phát triển Thành phố Hồ Chí Minh – Bình Dương – Đồng Nai. Đồng Nai có nhiều cụm công nghiệp nghề truyền thống và hơn 32 khu công nghiệp đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt và đi vào hoạt động như Long Thành, An Phước, Nhơn Trạch II, Biên Hòa II, Amata,...

Năm 2011, mặc dù kinh tế xã hội gặp nhiều khó khăn thách thức, tuy nhiên tổng sản phẩm nội địa (GDP) trên địa bàn tỉnh Đồng Nai tăng vẫn 13,32% so với năm 2010, trong đó, dịch vụ tăng 14,9%, nông, lâm nghiệp và thủy sản tăng 3,9% công nghiệp - xây dựng tăng 14,2%.

Quy mô GDP năm 2011 toàn tỉnh đạt 96.820 tỷ đồng[16], GDP thu nhập bình quân đầu người|bình quân đầu người đạt 36,6 triệu đồng, các mục tiêu phát triển kinh tế xã hội, an ninh quốc phòng của tỉnh hầu hết đều đạt và vượt các chỉ tiêu đề ra. Cơ cấu kinh tế của tỉnh chuyển dịch theo hướng tích cực, công nghiệp - xây dựng chiếm 57,3%, nông, lâm nghiệp và thuỷ sản chiếm 7,5%, dịch vụ chiếm 35,2%. Kim ngạch xuất khẩu đạt 9,8 tỷ USD, tăng 30,3% so với cùng kỳ, thu ngân sách trên địa bàn đạt 22.641,2 tỷ đồng. đầu tư nước ngoài (FDI) đạt 900 triệu USD, vốn đầu tư trong nước đạt 15.000 tỷ đồng...Cũng trong năm 2011, toàn tỉnh có 5.200 lượt hộ nghèo được vay vốn với số tiền 67 tỷ đồng. Số hộ nghèo năm 2011 giảm 7.800 hộ, hạ tỷ lệ hộ nghèo xuống còn 5%.

Trong 9 tháng đầu năm 2012, theo đánh giá, hầu hết các lĩnh vực đều tăng chậm hơn so với cùng kỳ các năm trước do ảnh hưởng từ những khó khăn chung của nền kinh tế trong và ngoài nước, ngoại trừ lĩnh vực thu hút vốn đầu tư nước ngoài vẫn tăng mạnh. Sản xuất công nghiệp trong 9 tháng tăng hơn 7% với 12 ngành công nghiệp tăng và 4 ngành giảm. Tăng trưởng GDP của tỉnh đạt 11,87% so với cùng kỳ năm 2012, đạt trên 70% kế hoạch, trong đó lĩnh vực dịch vụ tăng cao nhất với 14,51% so với cùng kỳ. Ngoài ra, tổng mức bán lẻ tăng 20% so với 9 tháng đầu năm 2011, chỉ số giá tiêu dùng tăng 6.14% so với cuối năm 2011. Xuất khẩu 9 tháng đầu năm 2012 đạt trên 7,9 tỷ USD, nhập khẩu đạt hơn 7,5 tỷ USD..
Thế mạnh tại bán đất nền Đồng Nai
– Công ty của chúng tôi là một trong những công ty bán đất nền Đồng Nai uy tín, chất lượng nhất. Những khách hàng đã từng mua đất ở đây đều hài lòng, tin tưởng đối với chất lượng dịch vụ cũng như sự tư vấn nhiệt tình của đội ngũ nhân viên.
– Luôn cố gắng hết sức đem đến những dự án chất lượng để người mua có thể lựa chọn được những miếng đất đẹp nhất, có thể sinh lời cao.
– Luôn hướng đến những giá trị như “Khát vọng – Chính trực – Chuyên nghiệp – Nhân vân” cho nên quý khách hàng luôn hài lòng về những gì chúng tôi mang đến.
– Đội ngũ nhân viên lâu năm, có kinh nghiệm nên giúp việc tư vấn lựa chọn cho quý khách hàng được diễn ra nhanh nhất.
Lĩnh vực kinh doanh:
– Đất nền dự án (Đất nền tại Biên Hòa, Giang Điền, An Viễn, Long Đức, Tam Phước, Phước Tân Biên Hòa, Long Thành, Nhơn Trạch, Trảng Bom, Vĩnh Cửu…)
– Biệt thự nghỉ dưỡng
Lịch sử hình thành và phát triển
Thành lập Cty TNHH TM DV đầu tư NAM ĐÔ với vốn điều lệ ban đầu là 50 tỷ đồng và 25 nhân viên.
Triết lý kinh doanh
Chúng tôi xây dựng niềm tin bắt đầu từ xây dựng ngôi nhà của bạn
Giá trị cốt lõi
Khát vọng – Chính trực – Chuyên nghiệp – Nhân văn
Công ty TNHH thương mại DV Đầu Tư Nam Đô
Mã số thuế: 3603588700
Giấy phép kinh doanh: 3603588700
Website https://www.bandatnendongnai.vn/gioi-thieu/
Hotline 1900636895 – Zalo 0967732911 – 0934295339
Địa chỉ : Số 38, hẻm 68, KP2, Phường trảng Dài, Tp Biên Hòa, tỉnh Đồng Nai

