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Objet : Lettre de motivation pour intégrer une formation d’ingénieur en alternance

A l’attention de Madame, Monsieur,
Je suis actuellement élève en deuxième année de BTS Bâtiment au lycée Benoît Fourneyron de Saint-Etienne. J’intègre les CESI, école d’ingénieur spécialisée en génie civil, en alternance en octobre dans le but de devenir conductrice de travaux. 
	J’ai fait le choix de l’alternance suite à un stage chez EIFFAGE, où j’ai mesuré l’intérêt d’une mise en pratique immédiate des connaissances. J’ai notamment observé la nécessité de la maîtrise de l’organisation et de la gestion au quotidien du chantier. Celle-ci garantit une qualité de réalisation et une gestion efficace des ressources humaines et matérielles. Sur un chantier, comme sur un projet, il faut être capable de garantir la sécurité du personnel, la qualité et le coût de l’ouvrage, ainsi que les délais annoncés. 
Mon enthousiasme naturel a toujours été un moteur dans la réalisation de mes divers projets collectifs. J’ai par ailleurs participé à un projet extrascolaire « BIM’SE » qui m’a permis de travailler sur le nouveau concept du BIM « Building Information Modeling » avec des étudiants d’école d’ingénieur, d’architecture et de design, concours que nous avons remporté.
Je considère mon statut de femme comme un atout dans ce métier, en termes de relationnel et de négociation. Je mettrais au service de votre entreprise mon application, ma diplomatie, ma curiosité et mon engagement.
C’est avec plaisir que je vous exposerai de vive voix mes motivations au cours d’un entretien.
Sans réponse de votre part, je me permettrais de vous contacter sous un délai de dix jours. Je vous prie de croire, Madame, Monsieur, à l'assurance de toute ma considération.
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