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Madame, Monsieur,

Vous recherchez une personne qui non seulement maîtrise de la gestion de projet mais aussi parle deux langues. Ma formation et mon expérience professionnelle correspondent au profil demandé.

 Diplômée d’un Master de l’école d’ingénieur l’ISTIA de l’université d’Angers avec une spécialisation en gestion de projet d’innovation et de développement durable, je suis à la recherche de mon premier emploi. Je me permets de vous soumettre ma candidature pour le poste de chargé de projets.

Ma formation pluridisciplinaire en Master est tournée vers la conduite de projets et les méthodes de management de l’innovation dans des secteurs de hautes technologies. Mes expériences professionnelles m’ont permis de développer différentes aptitudes. Lors de mon stage de fin d’études, j’ai eu l’occasion de développer mes connaissances et mes compétences en gestion de projet dans un contexte international au sein de l’entreprise Dorel Juvénile Europe. J’étais en charge d’un projet de réduction des déchets sur l'ensemble des sites opérationnels du groupe Dorel (usines, entrepôts, centres de préparation, bureaux). J’ai pu proposer et conduire des actions concrètes avec des équipes aux cultures variées (Hollande, Portugal, UK, Pologne, Italie). La communication avec des différents interlocuteurs européens m’a permis de pratiquer mon anglais ainsi que d’affirmer ma qualité relationnelle. D’autre part, lors de ma formation, j’ai pu effectuer plusieurs projets et missions d’entreprise avec des étudiants d’une grand diversité de profils et d’expériences qui m’ont permis de démontrer mes aptitudes à travailler en équipe et ma facilité à m’intégrer dans celle-ci en faisant preuve d’autonomie et d’implication.

Rigoureuse, adaptable et ouverte d’esprit, je suis prête à investir toute mon énergie pour le développement de votre entreprise. Je serai très ravie de m’intégrer à votre équipe et remplir toutes les missions qui me seront confiées.

En espérant que ma candidature aura retenu votre attention, je souhaiterais vous rencontrer pour vous exposer plus en détail ma motivation et voir ensemble avec vous des possibilités pour nos collaborations ultérieures.

En vous remerciant par avance de l’attention que vous porterez à ma candidature, je vous prie de croire, Madame, Monsieur, à l’expression de mes sentiments les meilleurs.


THUY DUNG QUACH

P.S : Je suis mobile géographiquement et disponible rapidement.

